
1

Medlemsblad for Sct. Georgs Gilderne i Danmark 1/2026 – Februar 2026 – 93. årgang

Temaer
• Donationer
• Udvalgene
• Fredlyset

SctGeorg1-2026.indd   1 17-02-2026   12:38:13



2

Indhold:
Kolofon

Sct. Georg  er medlemsblad for
Sct. Georgs Gilderne i Danmark
Bladet udkommer 4 gange i 2026:
Deadline Digitalt DAO
          (pr. mail ca.) (udbragt senest)

10.1             1.2 10.2
10.4             1.5 10.5 
10.7             1.8 10.8
10.10             1.11 10.11

Forsiden
Forsiden viser fakkeltoget fra 
spejderhytten til Gjellerup Kirke ved 
Herning i forbindelse med modtagel-
sen af Fredslyset. Kirken blev opført i 
1140 i kvadersten og ligger i Herning 
Søndre Provsti, Viborg Stift. Den var 
oprindeligt en katolsk kirke og har 
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Arrangementer
Følg med på Facebooksiderne:
Sct. Georgs Gilderne i Danmark og
Sct. Georgs Gilderne – debatforum

Landsgilde-
ledelsen
Landsgildemester

Kjeld Kradsen
Nis Petersens Vej 18
8660 Skanderborg
Tlf: 29 70 81 88
lgm@sct-georg.dk

Landsgildekansler

Hanne Borgstrøm
Ruskær 15, st. tv.
2610 Rødovre
Tlf: 20 78 73 04
lgk@sct-georg.dk

Landsgildeskatmester

Nina Madsen
Markmosen 18
4220 Korsør
Tlf.: 40 11 91 85
lgs@sct-georg.dk

Bemærk!
Artikler i Sct. Georg er ikke nødvendigvis 
udtryk for landsgildets holdning, men 
alene for forfatternes. Navngivne såvel 
som ikke navngivne artikler publiceres 
som de er modtaget, men redaktionen 
forbeholder sig ret til at foretage orto-
grafiske og grammatiske rettelser. Der 
vil ikke ske meningsændrende rettelser.

.
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Nyt fra redaktionen
Redaktionen ønsker alle gildemedlem-
mer en forsinket glædelig jul og godt 
nytår. 

Der er sket en del i 4. kvartal som det vil 
fremgå af bladet. Her skal bl.a. nævnes, 
at vi kan ønske Benny Aros velkommen 
tilbage til redaktionen, hvor han efter 
eget skøn vil bidrage med artikler om de 
ting, han synes er relevante kulturelle 
og samfundsmæssige begivenheder af 
betydning for Sct. Georg og spejderbe-
vægelsen. 

Bladet har også fået ny redaktør. Ma-
riann Hansen har af helbredsmæssige 
grunde valgt at stoppe, men forbliver en 
del af redaktionen. Henning Rose, Hær-
vejen og landsgildets webmaster, har 
midlertidigt overtaget redaktørposten. 

I skrivende stund består redaktionsgrup-
pen af Mariann Hansen, 1. Herning, Ka-
ren Jensen 4. Odense og komunikations-
koordinator og Henning Rose, Hærvejen 
som ansvarshavende redaktør. Benny 
Aros er tilknyttet redaktionen som eks-
tern skribent.

Nyt fra Landsgildeledelsen
Landsgildeledelsens jule- og nytårshil-
sen blev udsendt i november samtidig 
med at LGLs vision for perioden 2025-
2029 blev publiceret. Her bringer vi 
Landsgildeledelsens jule- og nytårshil-
sen samt visionen i sin helhed:

Kære alle gildemedlemmer

Julen nærmer sig, og en uge efter denne 
højtid starter vi på et nyt år.

Men vi er lige nu ved slutningen af et 
spændende år i gildernes historie.

Landsgildeledelsen har som noget nyt 
været »på tur« rundt i landet og afholdt 
møder for alle. På møderne har vi talt 
om mange forskellige emner. Et tiltag 
som vi vil gentage i de kommende år, 
men i nye byer.

Det var også i 2025, vi for første gang 
afholdt selve landsgildetinget på én dag. 
Det er vores indtryk, at det var en god 
dag, og vi fik behandlet de mange for-
slag på en god måde.

Samarbejdet med spejderne er vigtigt 
for os, og heldigvis er vi i 2026 igen med 
til Spejdernes Lejr, hvor vores HOTELT-
projekt får en central placering på lejren.

Vi planlægger at »genindføre« landsmø-
der med gildemestrene, men afholde 
dem som éndagsmøder. Det er vores øn-
ske, at vi med disse møder kan få en god 
dialog mellem landsgildeledelsen og gil-
derne, samt gilderne imellem.

Med disse ord vil vi ønske alle gildemed-
lemmer en glædelig jul og et godt nytår.

Donationer
Ved Odense Stadsgildes årlige nytårskur 
den 4. januar 2026 uddelte gilderne og 
Goodturnfonden i alt 96.884 kr.- heraf 
1 telt til Hotelt på Spejdernes Lejr 2026. 
Odense Stadsgilde gav 2 telte til Hotelt, 
og BP-fonden uddelte 28.936 kr.

Donationsmodtagerne var spejdergrup-
per, Børne- og ungepsykiatrien ved 
OUH, Julemærkehjemmet i Skælskør, 
Det kærlige måltid og andre humanitæ-
re organisationer, og der blev i alt done-
ret 136.820 kr. 

På foto ses en del af modtagerne:
Light4blue, Skyggebørn, Julemærkehjem-
met i Skælskør, Det kærlige måltid/Oden-
se, DDS Fjordager gruppe, DDS Frie Fugle, 
DDS Lumby Stige gruppe.
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Vision 2025–2029
Spejderidéen for voksne – den naturlige 
forlængelse af spejderlivet

Kære gildemedlem

På landsgildetinget i Skanderborg be-
sluttede vi, at den nyvalgte landsgilde-
ledelse inden udgangen af året skulle 
udsende vores vision for gilderne for den 
kommende periode.

Det har vi i landsgildeledelsen med hjælp 
fra vores koordinatorer arbejdet på, og 
her er vores vision for de kommende 4 
år.

En vision bliver kun til noget, hvis gilder-
ne rundt om i landet bakker op om den. 
Dette vil vi tage fat på i starten af det nye 
år, hvor vi vil bede om jeres hjælp.

Visionen – hvor vi vil være i 2029? 
Vi oplever Sct. Georgs gilderne som en 
levende organisation, der består af tradi-
tionelle gilder, gilder med interessefæl-
lesskab, Online-gilder og gildemedlem-
mer i interessenetværk.

Vi viser, vi er stolte af at være gildemed-
lemmer og den frivillige indsats, vi yder, 
ligesom Sct. Georgs Gildet er blevet 
kendt i lokalområdet for det, vi står for.

Vi har fået et godt samarbejde med spej-
derne, og de oplever, at det lokale gilde 
er en vigtig samarbejdspartner.

Vi viser, vi er en bevægelse med interna-
tionalt perspektiv, og alle gildemedlem-
mer vil i sin gildetid få mindst én interna-
tional oplevelse.

Vi oplever, at udviklingen i vores med-
lemstal er vendt, og vi ser en større til-
gang af nye gildemedlemmer.

Vi tror på, at vi i 2029 oplever Sct. Georgs 
gilderne som beskrevet i visionen, fordi 
vi i de kommende fire år har oplevet og 
udviklet:

At halvdelen af vores gildemedlemmer 
har været med i over 40 år. De har stadig 

lyst til at være en del af gilderne og føle, 
de får noget ud af at være med. En stor 
gruppe gilder har gennem mange år ar-
bejdet med gildemetoden, så den passer 
til lige netop deres gilde og de gildemed-
lemmer, deres gilde har.

At vi italesætter en tredelt opdeling af 
vores aktiviteter, hvor:
•  der er særlige aktiviteter for de “meget 

aktive”,
•  andre aktiviteter for de “almindeligt 

aktive”
•  og de “kun lidt aktive” fortsætter med 

at gøre, hvad de magter.

At medlemskab af gilderne består af et 
primært medlemskab i et lokalt gilde el-
ler online-gilde, hvorfra kontingentet til 
landsorganisationen betales, og et eller 
flere sekundære medlemskaber efter in-
teresse.

At mellemstrukturen består af traditio-
nelle distrikter og af geografisk afgræn-
sede gildenetværk, men også af lands-
dækkende gildenetværk.

At gildemedlemmer eller gilder, der vil 
gøre noget anderledes eller prøve græn-
ser af, ikke oplever mellemstruktur og 
landsorganisation som en hæmsko, når 
blot de arbejder inden for rammerne af 
gildeidealerne.

At det er muligt at oprette online-gilder, 
hvor gildemedlemmerne er fra et større 
geografisk område, både som “alminde-
lige” gilder og som “interesse-gilder” fx 
HOTELT-gildet.

At der er givet mulighed for, at man selv 
kan markere særlige interesseområder 
i medlemssystemet - det kunne være 
“naturvandringer”, “kanosejlads” “aktiv 
medvirken ved diverse spejdeaktivite-
ter/lejre”, “internationale aktiviteter”, 
etc. Dermed gives mulighed for at søge 
efter ligesindede i hele organisationen.

At der bliver tilbudt et væld af aktiviteter 
rundt om i landet, og gildemedlemmer-

ne kan vælge lige præcis de aktiviteter 
i en række landsdækkende netværk, de 
interesserer sig for.

At vi tilbyder muligheden for at vælge 
særlige netværk fx “ungegrupperne” 
fra gilderne – og at disse kan mødes på 
landsplan. Eller “voksen-spejd” med for-
ældre fra spejdergrupperne.

At i den foranderlige verden, hvor gamle 
strukturer brydes op, og en mere opdelt 
verden opstår, bliver gildemedlemmer-
ne mere bevidste om vores internatio-
nale tilknytning, og at international for-
ståelse er vigtig.

At mange gilder har lavet aktiviteter for 
at blive attraktive for tidligere spejder-
ledere og spejderforældre, viser vores 
logo og hvem vi er.

At de mange aktiviteter synliggøres for 
omverdenen ved at “skilte” med, at ak-
tiviteten gennemføres af det lokale Sct. 
Georgs gilde.

At gildemedlemmer deltager i spejder-
aktiviteter i de lokale spejdergrupper 
eller tilbyder sig som hjælp til spejder-
grupperne (hyttefar/vicevært, kasserer, 
reparation af grej osv.) og viser deres 
tilhørsforhold til gildet (tørklæde og/el-
ler logo).

At lokale gilder arbejder på at blive inte-
ressante for spejderne, hvilket bl.a. sker 
ved at tilbyde fuldt planlagte arrange-
menter for spejdere og ledere.

At vi viser vores logo og vores tørklæder, 
hver gang vi laver aktiviteter på offent-
lige steder.

At artikler og billeder, vi sender til lo-
kalaviserne, bliver positivt modtaget og 
anvendt.

Vi kan ikke gøre det uden hjælp fra jer.

Vi kan kun få det til at blive virkelighed 
sammen med jer, og det samarbejde vil 
vi fortælle mere om i starten af 2026.
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Om os 
Sct. Georgs Gilderne i Danmark
Vi er en bevægelse for voksne  
– også dem, der ikke har været 
spejdere, når bare de går ind for 
det, vi står for.

Vi bygger på
• personlig udvikling,
• humanitært arbej de og
• støtte til spejderbevægelsen.
Sammen er vi en del af et inter-
nationalt fællesskab, som bygger 
på de samme værdier som spej­
derbevægelsen. Vores mål er at 
arbejde for spejderidéen lokalt, 
nationalt og internationalt.

Sct. Georg, vores forbillede, er  
en ridder, der uegennyttigt red-
der en landsby ved at kæmpe 
mod den onde drage.

Betegnelsen gilde stammer fra 
middelalderen og blev brugt om 
sammenslutninger til gensidig 
hjælp og beskyttelse – dan-
net af mennesker med fælles 
interesse.

Lokale gilder findes over hele 
landet. Tag kontakt med os, så 
hjælper vi dig med at finde mere 
information og hjælper dig med 
at finde det nærmeste gilde.

Besøg os på
www.sct­georg.dk

Spejderidéen for voksne 
­ den naturlige fortsættelse af 

spejderlivet

Hvorfor hilser vi med venstre hånd?
mindelse om spejderløftet og værdierne 
om at møde andre med åbenhed og 
venlighed. Selvom det er en enkel ge-
stus, rummer spejderhilsenen med ven-
stre hånd en dyb symbolik, som binder 
spejdere sammen på tværs af lande og 
kulturer.

Spejdere hilser på hinanden med ven-
stre hånd, og det gør vi også i gilderne.

Men hvorfor gør vi egentlig det?

Der findes flere forklaringer og myter 
om det. En af dem bringer os helt tilbage 
til Boerkrigen, hvor Baden-Powell som 
britisk officer forsvarede det belejrede 
Mafeking.

Efter krigen mødte Baden-Powell kri-
gere fra en stamme af Ashanti-folket. De 
kendte Baden-Powell fra krigen som en 
modstander. Som velkomst rakte de ham 
venstre hånd. Baden-Powell undrede sig. 
Da han spurgte hvorfor, forklarede de, at 
venstre hånd er den hånd, man holder sit 
skjold i – og at lægge skjoldet fra sig for 
at hilse, viser stor tillid og venskab.

Baden-Powell tog denne tradition med 
sig og indførte den i spejderbevægelsen. 
Når spejdere hilser med venstre hånd, 
symboliserer det altså fred, tillid og ven-
skab – man viser, at man ikke har noget 
skjold og derfor ikke har noget at frygte 
fra den, man hilser på.

Symbolikken lever
For spejdere over hele verden er ven-
strehåndshilsenen stadig et tegn på 
gensidig respekt og tillid. Det er en på- Ashantikriger

Hvordan fungerer det nordiske samarbejde?

Som nævnt andetsteds er vi medlem af 
NBSR (Nordisk Baltisk Sub Region), hvor 
Baltikum pt ikke er aktiv, men er meget 
velkomne.

Formandskabet går på omgang, lige nu 
og til 2028 er det i Sverige.

I praksis mødes vi fra de fem nordiske 
lande (Danmark, Sverige, Norge, Fin-
land, Island) 2-3 gange om året på online 
møder, foruden mellemliggende e-mail 
kommunikation. Af hensyn til finnerne 
og islændingene, foregår det meste på 
engelsk, men indimellem slår vi over i 
vores eget sprog, som både islændinge 
og finner forstår, hvis vi taler langsomt 
og tydeligt.

På møderne taler vi om hvordan det går i 
de fem lande, hvilke udfordringer vi har, 

og næste fysiske møde – som lige nu 
er Europakonferencen i Cypern i marts 
2026.

Vi taler også om økonomi. Vi har nogle 
penge i kassen, som vil gerne vil bruge på 
et fælles nordisk projekt. Det skal være 
noget med at gøre os mere synlige over 
for både spejdere og befolkning, men 
hvad og hvordan? Vi efterlyser gode idé-
er og ildsjæle, der har lyst til at arbejde 
videre med det. Skriv til iu-udvalg@sct-
georg.dk hvis du har en god idé!

IK og formand for Internationalt Udvalg, 
Lily Bahnsen Høy.
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Spejderidéen?
I en årrække har »Spejderidéen for 
Voksne« været brugt som slogan for 
Sct. Georgs Gilderne i Danmark, og nu 
senest udbygget med fortsættelsen 
»den naturlige forlængelse af spejder-
livet«. 

Hvad mener vi egentlig med det? Lad 
os gå lidt tilbage i tiden til de allersidste 
dage af det 19. århundrede, hvor Boer-
krigen rasede i Sydafrika. Boerne belej-
rede den lille, men strategisk vigtige by 
Mafeking knap 300 km vest for Johan-
nesburg, som på det tidspunkt var en 
lille guldgraverby. 

Byen blev forsvaret af soldater fra Rho-
desia (i dag Zimbabwe) og lokale ind-
byggere. Styrken blev ledet af en 42-årig 
engelsk oberst Robert Baden-Powell. 
Ham kender vi.

For at kunne koncentrere den begræn-
sede styrkes indsats om selve forsvaret 
af Mafeking fik en gruppe drenge til at 
klare ting som ordonansopgaver, forsy-
ningstjenester og observationer. De 20 
drenge, gruppen bestod af, løste opga-
verne på udmærket vis. Det gav stof til 
eftertanke. Baden-Powell skriver selv i 
din bog Scouting for Boys: 

»Men så fandt stabschef Lord Edward 
Cecil på at samle alle byens drenge og 
danne et korps af dem, som blev unifor-
meret og fik den nødvendige træning. 
Og de gjorde med godt humør en virke-
lig god indsats. Tidligere havde vi brugt 
mange soldater som ordonnanser og 
udkigsposter o.s.v. Disse opgaver gik nu 
over til drengene, og mændene kunne 
frigøres til egentlig krigstjeneste.

Drengene gjorde under ledelse af deres 
chef, en dreng ved navn Goodyear, et 

godt stykke arbejde og fortjente de me-
daljer, de fik efter krigen.«

Vi springer nogle år frem. Efter med 
held at have forsvaret Mafeking kom 
Baden-Powell hjem som en dekoreret 
krigshelt. Han arbejdede med idéen om 
at overføre de erfaringer, han havde fået 
med drengene fra Mafeking til engelske 
drenge. I 1907 skulle idéerne afprøves. 
Den 1. august tog han 20 drenge med 
på lejr på Brownsea Island ud for byen 
Poole i engelske Dorset. I løbet af den 
ugelange lejr lærte drengene at lave 
mad, passe på sig selv og arbejde sam-
men som en del af et team. Eventyr, læ-
ring gennem praksis og selvstændighed 
var kernen i Brownsea Island-lejren. Om 
aftenen inspirerede Baden-Powell dren-
gene med historier ved lejrbålet.

Lejren blev en stor succes. Spejder-
bevægelsen var født.

Men spejderidéen? Hvordan kan man 
beskrive den? Spejderbevægelsens mål 
har fra starten været at udvikle selv-
stændige og selvhjulpne mennesker, der 
aktivt og hjælpsomt kan deltage og tage 
ansvar i fællesskabet. 

Midlerne til at nå dette mål kender vi. 
Baden-Powell skriver selv: 

»Til spejder bliver børnene opmuntret til 
at uddanne sig selv i stedet for at blive 
instrueret.«. (Learning by doing)

»Den halve værdi af vores træning op-
nås ved at lægge ansvar på unge skuld-
re.« (Patruljesystemet)

»I alt dette er det ånden, der er vigtig. 
Vores spejderlov og løfte – når vi virke-
lig praktiserer dem – vil fjerne enhver 
anledning til krig og strid mellem natio-
ner.« (Lov og løfte)

»Gud er ikke en snæversynet personage, 
som visse personer synes at forestille 
sig, men en enorm Kærlighedens Ånd 
som ikke tager sig af de små forskelle i 
form og trosretning og religion, og som 
velsigner enhver, der virkelig forsøger at 
gøre sit bedste – efter egne evner.« (To-
lerance – at have respekt for det, der har 
værdi for andre).

Men hvordan? Learning by Doing og 
patruljesystemet er allerede nævnt, og 
suppleret med elementer som
• oplevelser
• friluftsliv
• værdier
• medbestemmelse og ansvarlighed
• aktiviteter og færdigheder
• samfundsliv

Baden­Powell instruerer en flok drenge  
på Brownsea Island

Drengene fra Mafeking

Den anden verdensjamboree blev afholdt i Ermelunden med deltagelse fra 34 lande
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Den anden verdensjamboree blev afholdt i Ermelunden med deltagelse fra 34 lande

har vi samlet det, vi kalder Spejderme-
toden. Elementerne er ikke en vælg-selv 
buffet, men en helhed. Alle skal indgå i 
spejder- og gildelivet. 

Vi har nu Mål og Midler. Vi har Spejde-
ridéen – og vi har også Spejderidéen for 
voksne. Forskellen består i, hvilket ind-
hold, vi giver de enkelte elementer. Når 
man kommer lidt op i årene, vil vi og kan 
vi noget andet end barndommens og 
ungdommens aktiviteter, og vi kan, når 
vi kommer lidt op i årene, heller ikke fy-
sisk det samme, som vi kunne engang. 
Men det forhindrer os jo ikke i at finde 
andet indhold til ovenstående elemen-
ter. Mulighederne er mange. 

På hjemmesiden sct-georg.dk ligger der  
mange inspirationshæfter klar til fri af-
benyttelse.

Nye medlemmer
Hadsten og Fredericia gilderne har opta-
get nye medlemmer, som ønskes velkom-
ne i organisationen.  Vi håber, at I vil føle jer 
godt tilpas her, og redaktionen vil forbe-
holde sig ret til at bringe et interview med 
de af jer, som vil stille op. I bedes kontakte 
medlem af redaktionen, Mariann Hansen 
med henblik på en samtale om jeres valg 
og oplevelser. Det ville redaktionen gerne 
bringe i næste nummer, som udkommer 
den 1.5.

I forbindelse med optagelsen bragte 
Hadsten gildet en pressemeddelelse, 
som ses nedenfor:

Pressemeddelelse
Medlemsfremgang  
i Sct. Georgs Gildet i Hadsten
”Tjikkerlikker, tjikkerlikker …. ”  blev ud-
råbt med ekstra kraft, da medlemmerne 
af Hadsten Sct. Georgs Gilde efter man-
ge års stagnation i medlemstilgangen på 
én gang fik optaget  seks nye medlem-
mer i gildet.

De nyoptagne er alle i forhold til gildets øv-
rige alderssammensætning yngre menne-
sker, som efter endt spejdertid har ønsket 
at videreføre spejderidéen som voksen.

Efter mange år i henholdsvis Det Danske 
Spejderkorps og KFUM-Spejderne har 
de seks mærket en lyst til at fortsætte 

ideerne bag spejderbevægelsen i andre 
rammer.

I Sct. Georgs Gildet kan vi lige præcis 
tilbyde det, de savner, nemlig et fælles-
skab for voksne, hvor vi tager udgangs-
punkt i spejderbevægelsens principper. 
Vi tilstræber at leve efter spejder- og gil-
debevægelsens idealer.

Det betyder bl.a., at vi i fællesskab arbej-
der aktivt med personlig udvikling, støt-
ter spejderarbejdet og deltager i løsning 
af humanitære og samfundsmæssige 
opgaver. Alt sammen samtidig med at vi 
har det sjovt og hyggeligt sammen.

”De unge” har inden optagelsen i Sct. 
Georgs Gildet prøvet kræfter med gil-
delivet. De har igennem året holdt må-
nedlige gruppemøder, hvor de har lavet 
forskellige aktiviteter som fx vandaktivi-
teter med bl.a. kajak og paddleboards, 
lerdueskydning, spejderløb og bålhyg-
ge. Desuden har de deltaget og snust lidt 
til aktiviteterne i det øvrige gilde.

Der er endnu et par stykker på vej til at 
være med, og der er plads til flere. Hvis 
du har lyst til at prøve et aktivt gildeliv, 
må du meget gerne kontakte Gildeme-
ster Kirsten Andersen 2679 4953 eller 
”De unges” gruppeleder Mogens Busk 
3132 0822.

Nye medlemmer i Hadsten sammen med 
gildester Kirsten Andersen
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Udviklingsudvalget
Udviklingsudvalget repræsenteret ved 
UK varetager udviklingsarbejdet. Udval-
get består af Udviklingskoordinator (UK) 
Inga Gustafsen (Faxe) samt Hanne Niel-
sen (Baden-Powell stammen) og Hans 
Henrik Galle (Bov Grænsegildet).

Udviklingsudvalgets opgave er at bistå 
landsgildeledelsen i udviklingen af gil-
dearbejdet. Det sker ved at inspirere gil-
deledelser og distriktsgildeledelser samt 
andre medlemmer, som også er interes-
serede i personlig udvikling. 

I perioden 2025-2027 sker dette bl.a. ved 
at afholde ledelseskurser samt kurser 
rettet mod personlig udvikling.

Udviklingsudvalget samarbejder med et 
netværk bestående af DUS’er (Distrikte-
ternes udviklingssekretærer) og GU’er 
(Gildernes udviklingsmedarbejdere) 
samt alle øvrige interesserede medlem-

mer. Det sker bl.a. ved at mødes både 
ved onlinemøder samt fysiske netværks-
møder, som afholdes tre steder i landet i 
løbet af forårsmånederne.

Desuden afholder Udviklingsudvalget 
sam men med Internationalt udvalg og 
Kommunikationsudvalget et årligt to-
dages inspirationsstævne for alle inte-
resserede gildemedlemmer. I 2026 sker 
det på Danhostel Fredericia den 15.-16. 
august, og invitationen udsendes til alle i 
løbet af foråret. 

Her fokuseres på at tilføre deltagerne ny 
inspiration, både generelt og med sær-
ligt fokus på Sct. Georgs Gildernes ud-
viklingsarbejde.

Det er også Udviklingsudvalget, der står 
for brætspillet ”Det attraktive gilde”, som 
alle gilder fik udleveret ved landsgildetin-
get i 2025 – et redskab til at få afklaret, 

hvad jeres gilde skal fokusere på i tiden 
fremover – måske har I allerede spillet det? 

Udviklingsudvalget har i de seneste år 
udarbejdet en lang række inspirations-
hæfter til brug for gildernes arbejde; i 
flæng kan nævnes: 
• Spejderidéen for voksne
• Inspirationshæfte om gildehaller
• Aktive gildemøder
 – der er mange flere, og du finder dem 
alle på Sct. Georgs Gildernes hjemmesi-
de www.sct-g.dk/sct-georg/materialer – 
husk at du kan finde adgangskoden på de 
nyhedsbreve, som landsgildet 5-6 gange 
årligt udsender til alle medlemmer.

Ønsker du at kontakte Udviklingsudval-
get, så kontakt UK Inga Gustafsen (kon-
taktoplysninger på Sct. Georgs Gildernes 
hjemmeside).

Internationalt udvalg
Internationalt udvalg repræsenteret ved 
IK varetager landsgildets internationale 
interesser og gennemfører aktiviteter i 
overensstemmelse hermed.

Internationalt udvalg, som består af In-
ternational koordinator (IK) Lily Bahnsen 
Høy (Korsør), Gerd Kvium Rose (Hærve-
jen), Bente Ellebye (Farum) og Annelise 
Schwartzbach (Kalundborg), har til op-
gave at informere, inspirere og engage-
re DIS’er, GIM’er og andre interesserede 
gildemedlemmer i det internationale 
gildearbejde.

Det sker ved afholdelse af onlinemøder 
samt fysiske møder flere steder i landet.

Desuden afholder Internationalt ud-
valg sammen med Udviklingsudvalget 
og Kommunikationsudvalget et årligt 
2-dages inspirationsstævne for alle inte-
resserede gildemedlemmer. I 2026 sker 
det på Danhostel Fredericia den 15.-16. 
august, og i løbet af foråret udsendes in-
vitation til alle.

Her fokuseres på at tilføre deltagerne ny 
inspiration, både generelt og med særligt 
fokus på det internationale gildearbejde.

Det er også internationalt udvalg, der 
står for de projekter, som er med til at 
støtte spejderarbejde og pigers skole-
gang og uddannelse i lande, hvor der er 
behov herfor. 

Aktuelt sker det igennem Sct. Georgs 
Gildernes projekt ReachOut, som har til 
formål at indsamle penge, der anvendes 
til donation af bakteriedræbende gen-
brugsbind til unge piger i fx Sri Lanka og 
Indien, så de kan fortsætte deres skole-
gang (i mange lande er piger tvunget til 
at ophøre med at gå i skole, når de får 
menstruation, da de anses for at være 
”urene”). Midlerne til dette projekt skaf-
fes bl.a. ved produktion og salg af forskel-
ligt håndarbejde (tasker, dækkeservietter 
m.m.), som udføres af gildemedlemmer.

Projektet blev startet i 2020 og har fokus 
på FN’s verdensmål 1, 3, 4 og 5.

På det eksterne plan er det IK’s opgave at 
styrke samarbejdet med de øvrige med-
lemslandes internationale sekretærer, 
hvilket sker igennem den Nordisk-Balti-
ske underregion (NBSR), den europæi-
ske underregion og Verdensorganisatio-
nen ISGF (www.isgf.org ).

En del af dette arbejde består i at repræ-
sentere Sct. Georgs Gilderne i Danmark 
ved de internationale konferencer, som 
afholdes rundt om i verden. Konference-
deltagerne drøfter de nationale gilders 
arbejde, inspirerer hinanden og styrker 
det internationale gildenetværk. 

Ved Verdenskonferencen i Grenada i 
2024 blev det besluttet, at Sct. Georgs 
Gilderne verden over skal arbejde for 
FN’s 17 verdensmål.

Er du interesseret i at deltage i Sct. Ge-
orgs Gildernes internationale arbejde, så 
kontakt IK Lily Bahnsen Høy (kontaktop-
lysninger i Sct. Georg og på Sct. Georgs 
Gildernes hjemmeside).

Der laves mad på Trangia. Billedet er fra DIS/DUS­stævnet sidste år i Vejle. 
Fremover hedder det inspirationsstævne og er fælles for alle udvalg.
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Fredslysudvalget
Fredslysudvalget repræsenteret ved FLK 
varetager opgaverne vedrørende Freds-
lyset.

Fredslysudvalget består af fredslysko-
ordinator (FLK) Kirsten Andersen (Had-
sten), Lis Berg (1. Aabenraa) samt Hanne 
Nielsen (Baden-Powell stammen).

Fredslysudvalgets opgave er at inspirere 
gilder og distrikter til at medvirke ved 
udbredelse af Fredslyset fra Betlehem.

Fredslysudvalgets arbejde består også 
i at udarbejde et slogan samt et debat-
oplæg med udgangspunkt i årets slogan.

Desuden skal Fredslysudvalget hvert år 
finde en skribent til Fredslysbudskabet – 
dette budskab skal tage udgangspunkt i 
årets slogan.

Intet Fredslys uden fredslysværter – 
fredslysudvalget arbejder ihærdigt for at 
få gildemedlemmer samt andre interes-
serede til at være fredslysværter.

En fredslysvært får udleveret/afhenter 
et ”evighedslys”, som tændes ved flam-
men fra de evige flammer, som bræn-
der i katolsk Vor Frue Kirke i Aarhus og 
i Sct. Laurentii Kirke i Roskilde. Dermed 
er fredslysværterne med til at sikre, at 

gildemedlemmer og andre véd, hvor de 
kan hente fredslysflammen og udbrede 
den til kirker, institutioner, plejehjem og 
andre interesserede modtagere.

Endelig er det Fredslysudvalgets opgave 
at drive og vedligeholde Facebookgrup-
pen ”Fredslyset i Danmark” samt Freds-
lysets webside www.sct-g.dk/fredslys - 
her kan alle, såvel Sct. Georgs Gildernes 
medlemmer som andre interesserede, 
følge med i, hvilke aktiviteter, der er lo-
kalt og deltage i disse arrangementer. 
Det er derfor vigtigt, at arrangører af 
fredslysarrangementer informerer ud-
valget om tid og sted for lokale arran-
gementer – det sker via mail til fredsly-
set@gmail.com 

Så hvis du troede, at Fredslysudvalget 
kun arbejder i tiden lige op til 1. søndag i 
advent, tror du fejl.

Ønsker du at kontakte Fredslysudvalget 
– måske fordi du gerne vil være fredsly-
svært – så kontakt FLK Kirsten Andersen 
(kontaktoplysninger i Sct. Georg og på 
Sct. Georgs Gildernes hjemmeside).

Fredslyset tænder  
adventskransen i Gesten Kirke

Kommunikationsudvalget
Kommunikationsudvalget repræsente-
ret ved KK varetager landsgildets kom-
munikationsopgaver

Kommunikationsudvalget, som består 
af kommunikationskoordinator (KK) Ka-
ren Jensen (4. Odense), Henning Rose 
(Hærvejen) og Mariann Hansen (1. Her-
ning) har til opgave at assistere gilder, di-
striktsgilder og LGL til gennemførelse af 
diverse kommunikationsopgaver internt 
som eksternt. Det er også Kommunika-
tionsudvalgets opgave at poste gode 
gildeoplevelser på de sociale medier, og 
udvalget kan også udarbejde forslag til 
kommunikationsmæssige aktiviteter.

Kommunikationsudvalget har desuden til 
opgave at indsamle materiale til, redigere 
og udgive medlemsbladet Sct. Georg, 
som udkommer fire gange årligt.  Denne 
opgave kan dog kun løses, hvis Sct. Ge-
orgs Gildernes medlemmer bidrager med 

beretninger, oplevelser, billeder samt an-
dre indlæg, som har interesse for gilde-
medlemmer samt ikke-medlemmer, der 
kunne tænkes at have interesse for, hvad 
der sker i gilderegi rundt i landet. 

Bidrag kan sendes til redaktionen@sct-
georg.dk, som herefter vil vurdere, om 
indlægget vil passe ind i et af de kom-
mende numre. 

Vi modtager også med glæde fotos fra 
særlige gildearrangementer, husk blot 
at notere fotografens navn samt få til-
ladelse til offentliggørelse fra de per-
soner, der er med på dine fotos (Den 
originale billedfil og  ikke som en del af 
pdf- eller Word fil).

Det er også Kommunikationsudvalget, 
der sørger for at samle, redigere og ud-
sende de nyhedsbreve, som landsgilde-
ledelsen udsender 5-6 gange om året. 

Det er også her, du kan læse, om nogle 
af dine gildevenner har jubilæum.

Desuden deltager Kommunikationsud-
valget også i de inspirationsstævner, som 
Internationalt Udvalg og Udviklingsudval-
get afholder. I 2026 sker det på Danhostel 
Fredericia den 15.-16. august, og i løbet af 
foråret udsendes invitation til alle.

Her fokuseres på at tilføre deltagerne ny 
inspiration, både generelt og med sær-
ligt fokus på kommunikationsarbejdet 
såvel internt som eksternt.

Er du interesseret i at deltage i Sct. Ge-
orgs Gildernes kommunikationsarbejde 
(vi mangler aktuelt en administrator samt 
1-2 medredaktører til Sct. Georgs Gilder-
nes Facebooksider), så kontakt KK Karen 
Jensen (kontaktoplysninger i Sct. Georg 
og på Sct. Georgs Gildernes hjemmeside).
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Det kan aldrig skade at tænde et lys

Af: sognepræst ved Gjellerup Kirke  
Mikael Grønhøj Skovgård

Sommetider virker mørket mere virke-
ligt end lyset. Når nyhederne er fyldte af 
krige, når sorgen rammer tæt på, og når 
håbet synes skrøbeligt, så kan lyset føles 
som en fjern tanke – smuk, ja, men uop-
nåelig og naiv. Alligevel fortæller Bibe-
len igen og igen om den Gud, der, netop 
i sådanne tider, taler mest insisterende 
om lys. 

”Der skal være lys!” Det er de allerførste 
ord Gud siger i Bibelen overhovedet. Før 
noget som helst andet, så har Gud ment, 
at lyset skulle være der. Midt ind i det, 
der beskrives som kaos, tænder Gud et 
lys, måske fordi vi allerede fra første side 
skal mindes om, at Gud ikke venter på, 
at mørket og kaos forsvinder af sig selv, 
nej, han tænder et lys midt i det. 

Når vores verden rystes, som mange har 
oplevet det, så kan det virke provoke-
rende naivt at tale om lys, for hvad nyt-
ter det at tale om lys, når bomberne fal-
der og økonomien er alt for stram? Men 
i Bibelen bliver vi aldrig lovet, at lyset 
fjerner mørket. Den lover noget andet – 
at mørket ikke får det sidste ord.

“Lyset skinner i mørket, og mørket greb 
det ikke,” skriver Johannes om Jesus. 
Det er ikke en naiv optimisme, men en 
dyb realisme. Lyset er sårbart. Det kan 
korsfæstes. Men det kan ikke udslettes. 

”Det kan aldrig skade at tænde et lys!” 
Sådan fortalte en ældre præst engang, 

da han fortalte, hvordan han mødte 
mennesker, der kom for at tale med 
ham. Uanset om folk kommer i sorg el-
ler fyldt af glæde, så er det passende at 
tænde et lys. Måske er det nok egentlig 
det mest brugte ritual vi har – at tænde 
lys – for et menneske vi savner, for håb 
eller simpelthen fordi vi ikke kan finde 
ord, der kan bruges, og vi har brug for at 
gøre noget. Og måske tænder vi netop 
lys, fordi vi dermed afspejler det, Gud 
har gjort. 

Når Fredslyset bliver tændt i Betlehem 
hvor Jesus blev født, en by der i dag er 
omgivet af mure, fordi mennesker ikke 
kan finde ud af at leve sammen, så er det 
virkeligt et skrøbeligt lys. Det kan pustes 
ud. Men det ene lys spredes og bliver til 
mange lys, små håbefulde flammer der 
blafrer og oplyser mørket ud over hele 
jorden, som en lille afglans af det store 
lys, som kom til verden som et skrøbe-
ligt barn i Betlehem. 

Da Jesus var vokset op, sagde han: ”I er 
verdens lys.” For lyset er ikke kun noget 
vi skal tage imod eller kigge på og beun-
dre, det er noget, vi bliver en del af – ikke 
som en byrde, men som en mulighed. 
Når mørket vokser, får selv det mindste 
lys betydning. Et menneske, der nægter 
at hade. En hånd, der rækker ud. Et ord, 
der trøster, hvor alt andet tier. 

Lyset lover os ikke en verden uden krig 
eller sorg. Men det lover os, at mørket al-
drig er totalt. At der altid findes en spræk-
ke, hvor håbet kan trænge ind. Og måske 
er det netop dér, lyset viser sig stærkest – 
ikke som et blændende svar, men som en 
stille tro på, at Gud stadig er hos os.

Spejdere med fredslysfakler foran Gjellerup Kirke.

Fredslyset i Gjellerup Kirke
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Opslags- 
tavlen

Program for 1. halvår 2026

Marts, fredag den 6.:   Vollsmose 
April, torsdag den 9.:   Damsbo skov 
April, mandag den 27.:   Bellinge 
Maj, torsdag den 21.:   Hoffmansgave Haven
Juni, ons. den 17. – fre. den 19.:  Trelde Næs, 3 dages sommertur

Vil du med på vores ture så kontakt ledelsen, og du vil modtage indbydel-
sen ca. 2 uge før turen afholdes. Her vil du få en turbeskrivelse og lidt om 
lokaliteten, stedet og parkering mv. samt en kørselsvejledning.
Årskontingent er kr. 50.
Kontakt nybent@midtfyn.net og gå med.

Program for
1. halvår 2026

Søndag den 8. marts 2026  Årsmøde og 30 års jubilæumstur
Søndag den 12. april 2026  Sporet ved Støvringgaard
Tirsdag d. 5. maj 2026  Planlægningsmøde
Søndag d. 10. maj 2026  Kideris og Rind Kirkesti
Søndag den 14. juni 2026  Mellem Kølvrå og Gedhus
Søndag d. 16. august 2026 Ø-tur til Tunø

Nærmere oplysning: Kurt Linnebjerg 2533 3092, 
linnebjerg@energimail.dk

Program for 1. halvår 2026

22-03-2026   Syvårssøerne
19-04-2026   Camino Malt Herred
10-05-2026   Åtte Bjerge
14-06-2026   Vorbasse

kontakt: Ann-Kirstine Overgaard – annkirstine@gmail.com
eller Ole Kyvsgaard – olekyvsgaard@vejen-net.dk

Vigtige datoer
10.1. – 10.4. – 10.7. – 10.10.
Det er disse datoer, hvor landsgildes 
skatmester opgør antal gildebrødre i 
medlemsregistret, så vi kan sende kon-
tingentopkrævning til gilderne.

Da medlemssystemet udgør vores 
faktureringsgrund lag for landsgilde-
kontingentet, er det vigtigt, at gilde-
kanslerne har registreret alle udmeldte 
og døde. Såfremt dette ikke er sket, skal 
der betales landsgildekontingent for det 
berørte kvartal.

Turen går til Harzen
Det lyder som en hæfte fra en popu-
lær serie af rejsebøger, men nej – det 
er målet for Sønderjyllands Distrikts 
næste gilde ekspedition, som finder 
sted i Kristi Himmelfartsferien 2026.

Rammen er den sædvanlige: 
Morgentræf på Tydal, kaffe og 
rundstykker og så afgang mod 
byen Halberstadt med bus fra firma 
Bischoff .

De følgende dage besøges forskellige 
byer med seværdigheder optaget på 
Unescos verdensarvsliste.

Søndag midt på eftermiddagen er 
ekspeditionen tilbage på Tydal.

Program for 1. halvår 2026

Lørdag den 7. marts (eftermiddag)  Stursbøl Plantage
Søndag den 19. april (eftermiddag)  Haderslev by
Onsdag den 20. maj (aftentur)   Rise Skov ved Aabenraa
Søndag den 21. juni (eftermiddag)   Vandretur på Rømø

Kontakt/nærmere oplysning: Orla Christensen 2862 6425 
mail:locvojens@gmail.com
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Naturlaug Fyn på udflugt.

Kyndelmisse
2. februar er kyndelmisse. Dagen ligger lige mellem vintersolhverv og forårsjævndøgn. 
I gamle dage sagde man, at der var lunt vejr på vej, hvis lærken hørtes på kyndelmissedag, 
eller at solskin på Kyndelmisse varslede frost og sne..
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